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АНОТАЦІЯ 

Курин Д.М. Заходи по поліпшенню якісного складу лісів у ДП «Славське 

ЛГ». - Кваліфікаційна робота на правах рукопису 

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня магістра за 

спеціальністю 205 – лісове господарство. – Поліський національний університет, 

Житомир, 2022. 

Проведено аналіз породного складу лісів, типологічну, вікову структуру, 

склад і походження насаджень. Визначено корінні та похідні насадження  у межах 

найбільш поширених типах лісів ДП «Славське ЛГ». Здійснено аналіз 

лісогосподарських заходів, які спрямовані на поліпшення якісного складу лісів. 

Зроблено рекомендації щодо поліпшення санітарного стану ялинових насаджень у 

межах обєктів природно-заповідного фонду. 

Ключові слова: склад насаджень, рубки догляду, санітарні рубки, повнота, 

походження деревостану. 

 

ANNOTATION 

Kuryn D.M. Measures to improve the quality composition of forests in SE 

«Slavsk Forestry»  - Manuscript qualification work 

Qualification work for the master's degree in specialty 205 - forestry. - Zhytomyr 

Polissya National University, Zhytomyr, 2022. 

An analysis of the species composition of forests, typological and age structure, 

composition and origin of plantations was carried out. Native and derived plantations 

within the most common forest types of SE "Slavsk forestry " were determined. An 

analysis of forestry measures aimed at improving the qualitative composition of forests 

was carried out. Recommendations have been made to improve the sanitary condition of 

spruce plantations within the objects of the nature reserve fund.   

Keywords: composition of plantings, tending felling, sanitation felling, stand 

dansity, origin of the stand. 
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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження 

У межах лісових насаджень об’єктів  природно-заповідного фонду ДП 

«Славське лісове господарство» значні площі лісових ділянок покриті штучними 

ялиновими насадженнями, котрі масово створювалися у лісах даного регіону у 

середині минулого століття. Всі ці насадження є похідними, оскільки зростають 

у букових та ялицевих типах лісу. У зв’язку із низькою стійкістю похідних 

ялинників до негативної дії комплексу еколого-кліматичних факторів,  яка 

почала проявлятися в лісах України ще півтора десятиліття тому, окремим 

наказом (№269 від 15.10.2009 р) було знижено віки стиглості. Проте це не 

вирішило проблеми із похідними ялинниками у лісах, де заборонені рубки 

головного користування, зокрема на особливо захисних ділянках в межах 

заказників, а також інших категорії захисності лісів природно-заповідного фонду 

[2].  

Мета та завдання роботи.  

Головною метою магістерського дослідження є аналіз якісного складу 

лісів ДП «Славське ЛГ» і шляхів його поліпшення. 

Для досягнення мети було передбачено виканання наступних завдань: 

1. Проаналізувати дані лісовпорядкування щодо умов ведення лісового 

господарства на підприємстві. 

2. Дослідити регіональні особливості проведення рубок формування і 

озжоровленя лісів. 

3. Поаналізувати всі лісогосподарські заходи, що спрямовані на 

поліпшення якісного складу лісів, які були заплановані і виконані протягом 

останніх років. 

4. Зробити рекомендації щодо поліпшення санітарного стану в 

ялинових насадженнях, що відносяться до обєктів природно-заповідного фонду.  

Об’єкт досліджень: санітарний стан і якісний склад лісів ДП «Славське 

ЛГ». 

Предмет досліджень: заходи по поліпшенню якісного складу лісів. 

Методи досліджень: було використані методи лісівничо-таксаційні для 

здійснення аналізу за лісотаксаційними параметрами насаджень, лісотипологічні 
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для досліження типологічної структури лісів та відповідності складу насаджень 

корінним деревостанам, аналітично-статистичний для математично-

статистичного опрацювання даних та належної інтерпритації результатів, 

польовий для належного виконання польового етапу досліджень. 

Перелік публікацій автора за темою дослідження. По матеріалах 

виконаних досліджень було одноосібно опубліковано 1 наукова праця, а також 2 

праці у співавторсті: 

1. Курин Д.М., Ліпка С.Л., Маліновський І.М., Сябрук Р.Г.Породна 

структура реалізованої деревини за І-ІІІ квартали 2022 року: матеріали 

Всеукраїнської науково-практичної конференції здобувачів вищої освіти та 

молодих вчених «Стан і майбутнє лісового господарства, деревообробки та 

землевпорядкування (15-16 листопада 2022 року, м. Харків). Харків: Державний 

біотехнологічний університет, 2022. С. 95–96. 

2. Сірук Ю.В.,к.с.-г.н., Курин Д.М., Ліпка С.Л., Сябрук Р.Г., Дідус О.В. 

Рубки формування і оздоровлення у лісах України. «Водні і наземні екосистеми 

та збереження їх біорізноманіття: Збірник наукових праць».  Житомир: 

Поліський національний університет , 2022. С. 30. 

3. Курин Д.М. Рубки формування і оздоровлення у лісах Львівщини . Ліс, 

наука, молодь: матеріали Х Всеукр. наук.-практ. конф. (24 листопада 2022 р.). – 

Житомир: Поліський національний університет, 2022. С. 76-77. 

Практичне значення одержаних результатів. Зроблено рекомендації 

щодо поліпшення санітарного стану ялинових насаджень у межах обєктів 

природно-заповідного фонду. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи.  

Сумарних обсяг роботи складає 41 сторінку, у тому числі основної частини 36 

сторінок. У роботі також міститься  10 таблиць, 21 рисунок і 2 фотознімки. 

Літературний огляд налічує 49 джерел. 
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РОЗДІЛ 1 

ХАРАКТЕРИСТИКА УМОВ ВЕДЕННЯ ГОСПОДАРСТВА 

 

Державне підприємство «Славське лісове господарство» знаходиться в 

південній частині Львівської області [13]. Територія підприємства 

відрізняється від решти в області повною приналежністю її до гірських лісів.  

Площі ділянок лісового фонду становлять понад 24,6 тис. га, з яких майже 

96 % займають ділянки, які призначені для лісовирощування (табл.1). 

Табл.1 

Розподіл площі за категоріями лісових ділянок 

Категорія лісових ділянок Площа, га 

Галявини 40,2 

Грунтові дороги 80 

Декоративні галявини 39,3 

Зруби 560,9 

Лісові культури ландшафтні 52,2 

Лісові культури лісовідновлювальні 14722,2 

Лісосіки поточного року 0,5 

Насадження природного походження 6768,6 

Насадження реконструйовані 10,6 

Плантації 2,5 

Просіки квартальні 96,8 

Ремізи, біополяни, майданчики для підгодівлі 112,3 

Рідколісся 12 

Розсадники лісові 2,5 

Стежки 1 

Разом 22501,6 

 

Покриті лісом території займають понад 87 % площі лісового фонду, з 

яких частка природніх деревостанів лише близько 30 %. Варто відміти досить 
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високий рівень інтенсивності ведення лісового господарства, що 

підтверджується значними площами зрубів та незімкнутих насаджень. Значна 

увага приділяється на підприємстві рекреації, про що свідчить наявність 

ландшафтних лісових культур. 

З-поміж ділянок лісового фонду значні площі також займають нелісові 

ділянки (табл. 2). 

Табл.2 

Розподіл площі за категоріями нелісових ділянок 

Категорії ділянок Площа, га 

Балки 11,4 

Болота 8,5 

Будівлі господарські і адміністративні 31,6 

Газопроводи 70,2 

Кам'янисті розсипи 1,6 

Кар'єри 0,1 

Кладовища 0,3 

Круті схили 0,4 

Лінії електромережі 135,6 

Місця відпочинку 0,4 

Нафтопроводи 12,2 

Окружні межі 1,7 

Пасовища, вигони 122,7 

Ріки 25,5 

Рілля 2,1 

Садиби 31,4 

Сіножаті 446,5 

Склади лісові 1 

Струмки 99,6 

Разом 1002,8 
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Найбільші площі серед нелісових ділянок охоплюють землі для 

виедення сільського господарства, а саме сіножаті та пасовища. Також чималі 

площі займають інфраструктурні ділянки – лінії електромереж, газо- і 

нафтопроводи, садиби і будівлі. 

За призначенням ліси підприємства виконують різні функції. Найбільш 

представленими є експлуатаційні та захисні ліси (рис. 1). 

 

Рис. 1. Розподіл площ підприємства за категоріями лісу 

 

Рекреаційно-оздоровчі також займають досить значну територію – 

близько 20 %. Ліси природоохоронного призначення порівняно мають менші 

площі – 10 %. 

Серед захисних лісів найбільші площі займають протиерозійні ліси, на 

яких заборонена експлуатація (табл.3). 

Табл.3 

Розподіл площі захисних лісів за категоріями захисності 

 

Категорія захисності Площа, га 

Ліси протиерозійні 1709,9 

Ліси уздовж берегів річок,навколо озер,водойм. та ін. 225 

Ліси уздовж смуг відведення автомобільних доріг 81 

Ліси уздовж смуг відведення залізниць 339,5 



 

 
 

10 

На решті ділянок трьох категорій захисності експлуатація можлива. 

У лісах перших двох категорій лісу експлуатація заборонена. Ліси 1 

категорії представлені найширше заповідними лісовими урочищами – понад 

3,8 тис га та заказниками - понад 1,08 тис. га. Левова частка площ 

рекреаційно-оздоровчих лісів – це лісопарки. У звязку зі значною кількістю 

оздоровчих закладів у регіоні досить широко представлені рекреаційно-

оздоровчі ліси поза межами зелених зон. 

У межах експлуатаційних лісів за відповідними ознаками 

лісовпорядкуванням визначено значні площі особливо захисних ділянок, на 

яких заборонене проведення рубок головного користування (табл. 4). 

Табл.4 

Особливо захисні ділянки у межах експлуатаційних лісів 

 

Назва ділянок 
Площа, 

га 

Берегозахисні лісові ділянки 324,2 

Лісові ділянки еталонних і унікальних насаджень 40 

Лісові ділянки на дуже стрімких гірських схилах 907,3 

Лісові ділянки на малопотужних кам'янистих грунтах 35,6 

Лісові ділянки навколо витоків річок 19,9 

Лісові ділянки навколо кам'янистих розсипів 112,2 

Лісові ділянки навколо токовищ глухарів 31,5 

Лісові ділянки у ярах, балках і річкових долинах 13 

Лісові ділянки уздовж ліній вододілів 197 

Лісові ділянки уздовж магістральних трубопроводів 3,4 

Лісові ділянки, що використов. для цілей насінництва і селекції 43 

Лісові ділянки, що мають спеціальне господарське значення 15 

Лісові ділянки, що прилягають до залізниць, автодоріг 18,5 

Разом 1760,6 
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Левова частка з цих ділянок - це лісові ділянки на дуже стрімких 

гірських схилах, також великі площі представлені берегозахисними лісовими 

ділянками, лісовими ділянками уздовж ліній вододілів і лісовими ділянками 

навколо кам'янистих розсипів. 

Серед захисних лісів в межах дозволених для експуатації категорій 

захисності виявлені значні площі особливо захисних ділянок (136 га). Це 

переважно берегозахисні лісові ділянки і ділянки, що прилягають до 

залізниць, автодоріг. 

Найбільш поширеними на підприємстві є смеречники, другими за 

поширенням є букові деревостани (рис. 2). 

 

 

Рис. 2. Розподіл площ підприємства панівними породами 

 

Переважна більшість ялинників є штучними, природні деревостани із 

домінуванням ялини займають лише близько15 % від площі. Щодо букових 

деревостанів, то вони переважно природні – близько ¾ від загальної площі 

бучин. 
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Значно менш розповсюдженими є яличники та явірники. Серед інших 

порід на незначних площах зростають березові, модринові, вільхові 

деревостани. Ялицеві і яворові лісостани є переважно штучними, частка 

природних лісів із пануванням цих порід складає відповідно 34 і 40 %.  Решта 

деревостанів, крім модринників, є природнього походження. 

Трапляється ялина у 14 типах лісу, але найбільш поширеною є в 5-х 

(рис. 3): у вологій буково-ялицевій рамені (46 %), у вологій буково-ялицевій 

сурамені (34 %), вологому буково-ялиновому яличнику (10 %), вологій 

буковій сурамені (5 %) і вологій ялиново-ялицевій бучині (2 %). 

 

 

Рис. 3. Розподіл площ ялинників за типами лісу 

 

Похідними ялинники є на площі понад 2,4 тис.га. 

Букові деревостани зосереджені у 9 типах лісу. Найбільші площі деревостанів 

із переважанням буку лісового у складі виявлено у вологій ялиново-ялицевій 

бучині (33 %), вологій буково-ялицевій рамені (32 %) і вологій ялиново-

ялицевій субучині (24 %). Крім цього певного поширення букові насадження 

набули у вологій буково-ялицевій сурамені та вологому буково-ялиновому 

яличнику (рис. 4). 
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Рис. 4. Розподіл площ бучин за типами лісу 

 

Ялицеві деревостани у межах підприємства набули найбільшого 

поширення у двох типах лісу: вологому буково-ялиновому яличнику (54 %) і 

вологій буково-ялицевій рамені (33 %). Значно менші площі з домінуванням 

ялиці виявлені у вологій буково-ялицевій сурамені і вологому буково-

ялиново-ялицевому сугруді (рис. 5). 

 

Рис. 5. Розподіл площ яличників за типами лісу 
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Решта деревних порід, крім вільхи, є похідними, зростаючи переважно 

в букових, ялинових та ялицевих типах лісів. 

За віком на підприємстві переважають середньовікові насадження, дещо 

менші площі займають молодняки (рис. 6). 

 

Рис. 6. Розподіл площ лісів за групами віку 

 

Найбільш продуктивною породою на підприємстві є ялина європейська. 

Найвищі показники продуктивності даної породи відмічені у вологій буковій 

сурамені – Іб,9 і вологій буково-ялиновій рамені – Іа,3. Високопродуктивними 

є також модринники в умовах вологих грудів – Іа,2, насадження явора у 

вологих сугрудах – Іа,7. Бук лісовий в середньому зростає за І,2 класом 

бонітету. Найвищі показники продуктивності бука відмічені у вологому 

буково-ялиново-ялицевому груді  - Іа,8. 
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РОЗДІЛ 2. РУБКИ ФОРМУВАННЯ І ОЗДОРОВЛЕННЯ ЛІСІВ У 

ЛІСАХ ЛЬВІВЩИНИ  

 

Згідно офіційних статистичних даних [14] у Львівській області за 

останні роки між рубками головного користування та рубками формування і 

оздоровлення лісів  за площею проведення цих груп заходів є відносний 

паритет (рис. 7).  

 

 

Рис. 7. Співвідношення площ проведених рубок у лісогосподарських 

підприємствах Львівщини 

 

За площею проведення переважаючими лісогосподарськими заходами, 

які передбачають вирубування дерев є суцільні РГК, санітарні рубки, 

комплексні РФіОЛ і поступові РГК.  

Серед рубок формування і оздоровлення лісів за площею проведення 

найбільш поширеними є санітарні рубки (майже 66 %), комплексні рубки 

(понад 17 %) і рубки догляду (17 %). На незначних площах проводилися інші 

рубки, включаючи ландшафтні (рис. 8). 
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Рис. 8. Співвідношення площ проведених рубок формування і 

оздоровлення лісів у лісогосподарських підприємствах Львівщини 

 

Санітарні рубки в більшості випадків проводилися вибірковим способом 

(98 % площ) при вирубуванні з 1 га близько 29 м3 деревини. Суцільні санітарні 

рубки є порівняно менш поширеним заходом. 

 

Рис. 9. Співвідношення площ проведених санітарних рубок у 

лісогосподарських підприємствах Львівщини 
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Найбільші площі суцільних санітарних рубок за останні 4 роки 

відмічені в ДП «Славське ЛГ» (табл. 5). 

Табл.5 

Обсяги проведених суцільних санітарних рубок у лісах Львівщини у 

період 2019-2022 рр [14] 

 

 

З-поміж рубок догляду найбільші площі насаджень були пройдені 

прохідними рубками (39 %) з середньою вибіркою близько 39 м3/га (табл. 6). 

 

Табл.6 

Обсяги проведених рубок догляду у лісах Львівщини 

 у період 2019-2022 рр [14] 
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Дещо менші за обсягами інші види рубок догляду: проріджування 

(26 %) при вирубуванні 24 м3/га, прочищення (24 %) з вибіркою деревини 10 

м3/га та освітлення (11 %) з вирубуванням 7 м3 деревини з 1 га (рис. 10). 

 

Рис. 10. Співвідношення площ проведених рубок догляду у 

лісогосподарських підприємствах Львівщини 

 

Комплексні рубки представлені в переважній більшості площ 

проведення рубками переформування (97 %), значно рідше лісовідновними 

рубками (рис. 11). 

 

Рис. 11. Співвідношення площ проведених комплексних РФіОЛ у 

лісогосподарських підприємствах Львівщини 
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При рубках переформування, які мали вибірковий характер, в 

середньому вирубувалося 73 м3 деревини з 1 га. Лісовідновні рубки 

проводилися переважно вибірковим та поступовим способами. При 

вибірковому способі середня вибірка деревини склала 73 м3 з 1 га (табл. 7). 

Табл.7 

Обсяги проведених лісовідновних рубок і рубок переформування  у лісах 

Львівщини у період 2019-2022 рр [14] 

 

 

Ландшафтні рубки в області проводилися обмежено на площі 51 га. Дані 

рубки фактично були проведені лише в межах 7 лісогосподарських 

підприємств (табл. 8). 

Табл.7 

Обсяги проведених ландшафтних рубок  у лісах Львівщини 

 у період 2019-2022 рр [14] 

 

 

 

Найбільш поширеними способами даної групи рубок за обсягами 

проведення є реконструктивні рубки, рубки планування території та рубки 

догляду. Реконструктивні рубки проводилися майже в однаковій мірі як 

часткові, так і суцільні із загальною площею 41 га (рис. 12). 
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Рис. 12. Співвідношення площ проведених ландшафтних рубок у 

лісогосподарських підприємствах Львівщини 

 

Площі інших рубок формування і оздоровлення також незначні – 5 га. 

Представлені дана група рубок двома видами заходів: доглядом за підростом і 

створення протипожежних розривів. 
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РОЗДІЛ 3. ЗАХОДИ ПО ПОЛІПШЕННЮ ЯКІСНОГО СКЛАДУ ЛІСІВ 

У ДП «СЛАВСЬКЕ ЛГ» 

 

3.1. Якісний склад лісів ДП «Славське ЛГ» 

Ялинові деревостани на підприємстві є переважно штучні. Явне 

домінування лісових культур за площею відмічено в таких типах лісу як 

волога буково-ялицева рамень, вологий буково-ялиново-ялицевий груд, волога 

ялиново-ялицева бучина, волога буково-ялицева сурамень, волога сурамень. 

Загалом на підприємстві близько 15 % площ ялинників не відповідають 

корінному складу типу лісу. Всі насадження одноярусні. Середній склад порід 

основного ярусу 6Ялє2Бкл1Ялц1Яв+Бп+Влс (табл. 8). 

Табл.8 

Запаси деревини складових порід ялинників 

 

Складова порода Запас, тис. м3 % 

Береза повисла 348,83 3,0 

Береза пухната 1,4 0,0 

Бук лісовий 2711,38 23,4 

Верба біла 104,37 0,9 

Вільха сіра 207,29 1,8 

Вільха чорна 1,41 0,0 

В'яз гладкий 1 0,0 

Горобина звичайна 96,81 0,8 

Граб звичайний 0,99 0,0 

Дуб звичайний 0,07 0,0 

Модрина європейська 19,69 0,2 

Осика 63,96 0,6 

Сосна звичайна 66,54 0,6 

Тополя канадська 0,21 0,0 

Явір 782,52 6,8 

Ялина європейська 5812,28 50,2 

Ялиця біла 1348,06 11,6 

Ясен звичайний 8,53 0,1 

Разом 11575,34 100,0 
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Переважна більшість ялинників є чисті за складом – частка площ 

насаджень з часткою ялини 8-10 одиниць в середньому сягає 60 % (рис. 13). 

 

 

Рис. 13. Розподіл площ ялинників за віком та складом 

 

Найбільш мішаним є склад у молодняках. Тас частка чистих ялинників в 

варіює в межах 17 -32  %. У середньовікових насадження частка чистих 

ялинників є вже більшою – 75-77 %. У пристигаючих і старших за віком 

ялинниках перевагу за площею мають чисті деревостани – 78-90 % площ. 

Лісовпорядкування виявило також рідколісся у ялинниках із загальним 

запасом деревини 2 тис. м3. Склад рідколісь 8Ялє1Бкл1Ос+Влс. Також 

наявний ярус поодиноких дерев зі складом 5Ялє5Бкл. У складі незімкнутих 

ялинових культур крім ялини європейської єялиця, бук, явір, модрина, береза, 

ясен. Сухостійної дервини на момент проведення лісовпорядкування у 

ялинниках було виявлено невиликі запаси. 

У молодняках і середньовікових насадженнях частка лісових культур в 

середньому на рівні 90 %, у пристигаючих – близько 70 %, у старших – на 

рівні 55-60 % (рис. 14). 

На час проведення лісовпорядкування на значних площах ялинників 

було виявлено позалісосічне захаращення – майже 750 га. У природних 
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деревостанах в середньому виявлено більші запаси захаращення на одиницю 

площі. Якщо у ялинових культурах в середньому зхахаращення складало 

2,8 м3/га, то в природніх деревостанах відповідний показник складав 7,2  м3/га. 
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Рис. 14. Розподіл площ ялинників за віком та походженням 

Букові деревостани, на відмінну від ялинників, в межах підприємства є 

переважно природніми за походженням зі значною часткою супутніх порід 

(табл.9). 

Табл.9 

Запаси деревини складових порід букових деревостанів 

Складова порода Запас, тис. м3 % 

Береза повисла 29,73 1,0 

Бук лісовий 1434,9 46,5 

Верба біла 5,63 0,2 

Вільха сіра 24,12 0,8 

Вільха чорна 0,03 0,0 

Горобина звичайна 8,22 0,3 

Модрина європейська 1,08 0,0 

Осика 1,49 0,0 

Явір 386,72 12,5 

Ялина європейська 1043,21 33,8 

Ялиця біла 148,7 4,8 

Ясен звичайний 0,08 0,0 

Разом 3083,91 100,0 
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У складі незімкнутих культур бука в якості супутніх порід вводиться 

явір, ялина і ялиця. 

Оскільки букові деревостани є найбільш цінними в регіоні, зростання їх 

в ялинових і ялицевих типах лісу на площі понад 2,1 тис. га є досить 

прийнятним з точки зору веденя лісового господарства. Близько 44 % площ з 

буком лісовим в якості головної породи зростають в ялинових раменях і 

яличниках, де бук лісовий є типовою супутньою породою в складі корінних 

деревостанів. Середній склад букових деревостанів 5Бкл4Ялє1Яв+Ялц+Бп. 

За площею серед букових деревостанів загалом переважають чисті та 

умовно чисті насадження, їх частка складає в середньому близько 65 %. У 

молодняках І класу домінують мішані насадження, частка чистих незначна – 

на рівні 6-10 % (рис. 15). 

 

 

Рис. 15. Розподіл площ букових деревостанів за віком та складом 

 

У молодняках ІІ класу співідношення чистих і мішаних бучин є 

близьким. Починаючи з 5 класу віку за площею вже переважають чисті та 

умовно чисті букові деревостани. На відміну від ялинників, де 

переважаючими віковими групами є молодняки і середньовікові, серед 

букових лісів найбільші площі зайняті стиглим лісом. Це пояснюється 



 

 
 

25 

накопиченням площ стиглих деревостанів у лісах тих категорій, де 

забороняється проведення рубок головного користування. 

На відміну від ялинників, букові деревостани переважно природні за 

походженням. Лише у перших 5-ти класах віку за площею домінують лісові 

культури бука (рис. 16). 

 

 

Рис. 16. Розподіл площ букових деревостанів за віком та походженням 

 

Загалом у старших вікових групах частка лісових культур незначна – в 

середньому не перевищує 5 %. 

Ялицеві деревостани є значно менш розповсюдженими у порівняннні із 

ялиновими та буковими. Склад яличників є більш мішаний. У загальному 

запасі основного ярусу яличників виявлено 10 деревних порід (табл. 10). 

Середній склад ялицевих деревостанів 4Яцб3Ялє3Бкл1Бп+Яв, Вб. У складі 

незімкнутих культур ялиці білої виявлені наступні супутні деревні породи: 

бук, модрина, явір, ясен, ялина, клен гостролистий. 

Переважна більшість ялицевих насаджень є мішаними за складом. 

Загалом лише близько 8 % ялицевих насаджень є чистими або умовно 

чистими. Вікова структура ялицевих лісів вкрай нерівномірна – за площею 

переважають молодняки і перестиглі деревостани (рис.17). 



 

 
 

26 

Табл. 10 

Запаси деревини складових порід ялицевих деревостанів 

 

Складова порода Запас, тис. м3 % 

Береза повисла 15,7 7,3 

Бук лісовий 54,77 25,6 

Верба біла 6,54 3,1 

Вільха сіра 0,85 0,4 

Вільха чорна 0,67 0,3 

Горобина звичайна 3,16 1,5 

Осика 0,03 0,0 

Явір 11,8 5,5 

Ялина європейська 59,67 27,9 

Ялиця біла 60,94 28,5 

Разом 214,13 100,0 

 

Решта вікових груп представлені незначними площами. Чисті ялицеві 

деревостани виявлені на незначних площах лише у молодняках І класу та у 

деревостанах 9 класу віку. 

 

Рис. 17. Розподіл площ ялицевих деревостанів за віком та складом 
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Переважна більшість ялицевих деревостанів зростають у своїх типах 

лісу, близько 40 % у раменях і 3 % - у бучинах. 

 

 

Рис. 18. Розподіл площ букових деревостанів за віком та походженням 

 

Більшість ялицевих лісів є штучними, частка природніх незначна – 33 % 

площ. Природні ялицеві деревостани переважають за площею лісові культури 

лише у старших вікових групах, а також у молодняках І класу віку.  

На момент проведення лісовпорядкування у ялицевих насдженнях ярусу 

сухостою і захаращення виділено не було. У букових деревостанах було 

виявлено захаращення на площі майже 170 га. Це переважно деревостани 

природнього походженя як чисті, так і мішані за складом. Середній запас 

захаращення склав у природних букових деревостанах 1,9 м3/га, у 

насадженнях – 2,2 м3/га. 

 

3.2. Заходи по поліпшенню якісного складу лісів 

Згідно матеріалів лісовпорядкування на ревізійний період в межах 

підприємства проєктувалися наступні види рубок формування і оздоровлення  

[15]: санітарні руьки, рубки догляду, ліквідація захаращеності, лісівничий 

догляд за незімкнутими насадженнями (рис. 19). 
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Рис. 19. Площі запроєктованих рубок формування та оздоровлення лісів 

 

Санітарні рубки проєктувалися переважно вибірковим способом, лише 

близько 10 га суцільним. 

Серед запроєктованих рубок догляду найбільші обсяги передбачалися у 

молодняках – 86 % і значно менше у середньовікових насадженнях (рис. 20). 
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Рис. 20. Площі запроєктованих рубок догляду 
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Освітлення проєктувалися переважно сильноінтенсивні з вибіркою 

30 % запасу, рідше середньої інтенсивності (15-25 %). Прочищення за 

інтенсивністю передбачалися на переважно на рівні 15-25 %, рідше більшої 

інтенсивності. При прорідження проєктувалася переважно слабка вибірка – 

10-15 %, рідше помірна – 16-20 %. Майже всі ділянки, де проєктувалася 

прохідна рубка, потребували проведення слабоінтенсивних рубань. У 

більшості насаджень проєктована інтенсивність складала 10 %, рідше 5 % і 

15 %. 

Згідно даних останніх років (2019-2022 рр) по обсягам виконаних рубок 

у ДП «Славське ЛГ» за площею перважно проводилися санітарні рубки (2284 

га), значно менші площі були пройдені комплексними рубками (58 га). Рубки 

догляду були проведені одиночно на незначеній площі. 

 

 

 

Рис. 21. Співвідношення площ проведених у 2019-2022 рр РФіОЛ  

 

Санітарні рубки на 86 % площ були проведені вибірковим спрособом. 

Інтенсивність цих рубок була значною, про що свідчить середня маса 

деревини, котра вирубувалася з одиниці площі – понад 96 м3 .  При суцільних 

санітарних рубках, котрі за останні 4 роки пройшли на площі 314 га в 

середньому з 1 га вирубувалося близько 216 м3 деревини.  
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Серед рубок догляду проводилося протиягом останніх років лише 

прорідждування на площі 1 га. Комплекні рубки були представлені рубками 

переформування, котрі здійснювалися на площі 58 га вибірковим способом із 

середньою вибіркою деревої маси з 1 га на рівні 98 м3. Реконструктивні, 

ландшафтні рубки та інші заходи з формування і оздоровлення лісів за останні 

роки не проводилися. 

 

3.3. Обґрунтування доцільності проведення санітарно -оздоровчих 

заходів на території об’єктів природно-заповідного фонду 

Ландшафтний заказник місцевого значення «Магура» був оголошений з 

метою збереження мальовничих ландшафтів та відновлення корінних ялицево-

букових деревостанів із участю в складі ялини європейської, клена 

псевдоплатанового та інших порід. Головними завданнями заказника 

«Магура» є охорона, збереження і відтворення корінних ялицево-букових 

деревостанів з типовою для цієї формації флорою і фауною; підтримка 

загального екологічного балансу  в регіоні; поширення природоохоронних та 

екологічних знань, а також виховання та освіта населення [1]. 

У межах лісових насаджень об’єктів  природно-заповідного фонду ДП 

«Славське лісове господарство» значні площі лісових ділянок покриті 

штучними ялиновими насадженнями, котрі масово створювалися у лісах 

даного регіону у середині минулого століття. Всі ці насадження є похідними, 

оскільки зростають у букових та ялицевих типах лісу. У зв’язку із низькою 

стійкістю похідних ялинників до негативної дії комплексу еколого-

кліматичних факторів,  яка почала проявлятися в лісах України ще півтора 

десятиліття тому, окремим наказом (№269 від 15.10.2009 р) було знижено віки 

стиглості. Проте це не вирішило проблеми із похідними ялинниками у лісах, 

де заборонені рубки головного користування, зокрема на особливо захисних 

ділянках в межах заказників, а також інших категорії захисності лісів 

природно-заповідного фонду [2].  
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На разі основними причинами незадовільного санітарного стану 

похідних ялинників на багатьох ділянках об’єктів природно-заповідного 

фонду ДП «Славське лісове господарство» є комплекс ентомошкідників, який 

зазвичай формується у місцях поширення кореневих гнилей, спричинених 

такими збудниками як опеньок осінній та коренева губка [3]. Особливу 

небезпеку для навколишніх насаджень становлять окремі види 

ентомошкідників, котрі здатні заселяти і пошкоджувати насадження навіть з 

незначним ступенем ослаблення [6]. Згідно результатів обстеження на 

території окремих ділянок ДП «Славське лісове господарство» у осередках 

поширення опенька осіннього виявлено значну кількість дерев із слідами 

заселення таких ентомошкідників як короїд-типограф, короїд-гравер та 

шестизубий короїд [4]. Ознаки пошкодження дерев вказують на їх 

приналежність до «дуже ослаблених» та «всихаючих», які підлягають 

обов’язковому вирубуванню згідно «Санітарних правил в лісах України»  [8]. 

Зважаючи на дані обставини, вважаємо, що запропоновані ДП «Славське 

лісове господарство» обсяги вибіркових санітарних рубок є виправданими і 

можуть бути включені до ліміту використання природних ресурсів в межах 

ПЗФ місцевого значення, зокрема на наступних ділянки в межах Тухлянського 

лісництва, ландшафтного заказника місцевого значення «Магура» [5]: 

- кв. 24, виділ 28.2, площа 4,0 га; 

- кв. 24, виділ 30.2, площа 2,9 га; 

- кв. 23, виділ 8д.2, площа 5,5 га; 

- кв. 23, виділ 8д.3, площа 5,0 га; 

- кв. 23, виділ 13д.4, площа 4,2 га; 

Після проведення вибіркової санітарної рубки у даних насадженнях 

повнота не повинна зменшуватися нижче 0,4. Також варто передбачити 

залишення мортмаси об’ємом до 3 м3  з розрахунку на 1 га. 

Ландшафтний заказник місцевого значення «Маківка» був утворений з 

метою збереження мальовничих ландшафтів та відновлення корінних ялицево-

букових деревостанів з домішкою смереки, явора та інших порід згідно 
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рішення Львівської обласної ради №861 від 28.05.2019 р. в межах ДП 

«Славське лісове господарство» [11]. Основними завданнями заказника 

«Маківка» є: охорона, збереження і відтворення корінних ялицево-букових 

деревостанів з типовою для цієї формації флорою і фауною; підтримка 

загального екологічного балансу в регіоні; поширення природоохоронних та 

екологічних знань; виховання та освіта населення [1, 2, 11]. Відповідно до 

Закону України «Про природно-заповідний фонд України» [12] на території 

заказника «Маківка» забороняється будь-яка діяльність, що суперечить меті та 

завданням заказника і загрожує збереженню природного комплексу. 

На території заказника переважають за площею похідні штучні 

насадження ялини європейської, котрі займають ялицево-букові типи лісу. Ще 

в 2006 році при обстеженні даних насаджень науковцями Національного 

лісотехнічного університету  України було виявлено значні площі 

деградованих та відмираючих деревостанів [3]. Патологічні процеси у 

похідних ялинниках на даний момент спричинили суттєве погіршення їх стану 

та відмирання (фото 1).  

 

Фото 1. Деревостани ялини в заказнику «Маківка» станом на 2022 р 
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У насадженнях, що відмерли, сформувався густий підлісок з ожини, 

що, в свою чергу, не дає можливості для природного відновлення цінних 

порід. У зв’язку з тим, що наявність на площі 88,5 га деградованих похідних 

насадження ялини не відповідає меті та завданням заказника, яка передбачає 

«збереження і відтворення корінних ялицево-букових деревостанів з типовою 

для цієї формації флорою і фауною», науковці вважають за доцільне вилучити 

із території заказника місцевого значення «Маківка» дані ділянки в межах кв. 

6 (вид. 1-3, 8, 10-15, 17-20,  22-23, 26, 28-30 на площі 55,5 га), кв. 13 (вид. 6-7, 

9, 21, 24 на площі 14,6 га) і кв 14 (вид. 27, 28, 30 на площі 18,4 га). Усі ці 

ділянки потребують проведення штучного лісовідновлення деревними 

породами, які відповідають за складом корінним буково-ялицевим 

деревостанам. 

Натомість, іншими фахівцями природоохоронного сектору було 

детально проаналізовано та обґрунтовано можливості  компенсації втрати 

площі природно-заповідного фонду підприємства та забезпечення її 

збільшення [4]. Спеціалісти-науковці ГО «Дунайсько-Карпатська Програма»  

зробили наукове обґрунтування необхідності створення пралісової пам’ятки 

природи «Близці» [10]. При проведенні обстежень використовувалась 

Методика визначення належності лісових територій до пралісів, квазіпралісів і 

природних лісів, затверджена Наказом  Міністерства екології та природних 

ресурсів України № 161 від 18.05.2018 року [9]. Пам’ятка включає квартал 21 

виділ 23 (1) (11,5 га), квартал 21 виділ 24 (36,5 га) і квартал 22 виділ 37 (1) 

(42,1 га)  Опорецького лісництва ДП «Славське лісове господарство». Площа 

об’єкту: 90,1 га.  На території пралісової пам’ятки природи росте букове 

різновікове багатоярусне насадження природного походження віком 137 -197 

років. Зустрічаються окремі дерева бука лісового (Fagus sylvatica) , які досягли 

100 см у діаметрі і ялини європейської (Picea abies) до 105 см у діаметрі (фото 

2). 

Аналіз наукових обґрунтувань та матеріалів натурних обстежень дає 

підстави вважати за доцільне вилучення зі складу ландшафтного заказника 
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місцевого значення «Маківка» вказані ділянки 6, 13 і 14 кварталів 

Головецького лісництва ДП «Славське лісове господарство» площею 88,5 га у 

зв’язку із невідповідністю насаджень за станом та функціональним 

призначенням. 

 

Фото 2. Дерева бука лісового на території пралісової пам'ятки 

природи «Близці» 

 

 Натомість, з метою оптимізації структури природно-заповідного фонду 

при збереженні балансу його площі в межах підприємства, цілком доцільними 

є обґрунтування щодо необхідності створення пралісової пам’ятки природи 

«Близці» в межах 21 і 22 кварталів Опорецького лісництва ДП «Славське 

лісове господарство» на площі 90,1 га. Висновки науковців та спеціалістів 

базуються на матеріалах натурних обстежень і є цілком аргументовані, що 

робить правомірним рекомендувати внесення змін у відповідному порядку. 
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ВИСНОВКИ 

1. Найбільш поширеними на підприємстві є смеречники, другими за 

поширенням є букові деревостани. Переважна більшість ялинників є 

штучними, природні деревостани із домінуванням ялини займають лише 

близько15 % від площі. Щодо букових деревостанів, то вони переважно 

природні – близько ¾ від загальної площі бучин. Переважна більшість 

ялинників є чисті за складом – частка площ насаджень з часткою ялини 8-10 

одиниць в середньому сягає 60 %. Букові деревостани, на відмінну від 

ялинників, в межах підприємства є переважно природніми за походженням зі 

значною часткою супутніх порід. 

2. На час проведення лісовпорядкування на значних площах 

ялинників було виявлено позалісосічне захаращення – майже 750 га. У 

природних деревостанах в середньому виявлено більші запаси захаращення на 

одиницю площі. Якщо у ялинових культурах в середньому зхахаращення 

складало 2,8 м3/га, то в природніх деревостанах відповідний показник складав 

7,2  м3/га.  

3. Згідно даних останніх років (2019-2022 рр) по обсягам виконаних 

рубок у ДП «Славське ЛГ» за площею перважно проводилися санітарні рубки 

(2284 га), значно менші площі були пройдені комплексними рубками (58 га). 

Рубки догляду були проведені одиночно на незначеній площі. 

ПРОПОЗИЦІЇ 

1. Вважаємо, що запропоновані ДП «Славське лісове господарство» 

обсяги вибіркових санітарних рубок є виправданими і можуть бути включені 

до ліміту використання природних ресурсів в межах ПЗФ місцевого значення, 

зокрема на наступних ділянки в межах Тухлянського лісництва, 

ландшафтного заказника місцевого значення «Магура» [5]: 

- кв. 24, виділ 28.2, площа 4,0 га; 

- кв. 24, виділ 30.2, площа 2,9 га; 

- кв. 23, виділ 8д.2, площа 5,5 га; 

- кв. 23, виділ 8д.3, площа 5,0 га; 
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- кв. 23, виділ 13д.4, площа 4,2 га; 

Після проведення вибіркової санітарної рубки у даних насадженнях 

повнота не повинна зменшуватися нижче 0,4. Також варто передбачити 

залишення мортмаси об’ємом до 3 м3  з розрахунку на 1 га. 

1. Аналіз наукових обґрунтувань та матеріалів натурних обстежень 

дає підстави вважати за доцільне вилучення зі складу ландшафтного заказника 

місцевого значення «Маківка» вказані ділянки 6, 13 і 14 кварталів 

Головецького лісництва ДП «Славське лісове господарство» площею 88,5 га у 

зв’язку із невідповідністю насаджень за станом та функціональним 

призначенням.  Натомість, з метою оптимізації структури природно-

заповідного фонду при збереженні балансу його площі в межах підприємства, 

цілком доцільними є обґрунтування щодо необхідності створення пралісової 

пам’ятки природи «Близці» в межах 21 і 22 кварталів Опорецького лісництва 

ДП «Славське лісове господарство» на площі 90,1 га. Висновки науковців та  

спеціалістів базуються на матеріалах натурних обстежень і є цілком 

аргументовані, що робить правомірним рекомендувати внесення змін у 

відповідному порядку. 
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